



OPEN ACCESS

[Научный диалог = Nauchnyi dialog = Nauchnyy dialog, 14(10), 2025]

[ISSN 2225-756X, eISSN 2227-1295]



ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ:

Габдрафикова Л. Р. Предпринимательская деятельность женщин Казанской губернии во второй половине XIX — начале XX веков / Л. Р. Габдрафикова // Научный диалог. — 2025. — Т. 14. — № 10. — С. 428—445. — DOI: 10.24224/2227-1295-2025-14-10-428-445.

Gabdrafikova, L. R. (2025). Women Entrepreneurs in Kazan Governorate during Late Nineteenth to Early Twentieth Centuries. *Nauchnyi dialog*, 14 (10): 428-445. DOI: 10.24224/2227-1295-2025-14-10-428-445. (In Russ.).



Web of Science™

Scopus®

Q1



DOAJ

ERIH PLUS



РИНЦ

Перечень рецензируемых изданий ВАК при Минобрнауки РФ

Предпринимательская деятельность женщин Казанской губернии во второй половине XIX — начале XX веков

Габдрафикова Лилия Рамилевна
orcid.org/0000-0002-9940-9097
доктор исторических наук,
отдел новой истории
bahetem@mail.ru

Институт истории
имени Шигабутдина Марджани
Академии наук Республики Татарстан
(Казань, Россия)

Благодарности:
Работа выполнена за счет
предоставленного в 2024 году
Академией наук Республики Татарстан
гранта на осуществление
фундаментальных и прикладных
научных работ в научных
и образовательных организациях,
предприятиях и организациях
реального сектора экономики
Республики Татарстан

Women Entrepreneurs in Kazan Governorate during Late Nineteenth to Early Twentieth Centuries

Liliya R. Gabdrafikova
orcid.org/0000-0002-9940-9097
Doctor of History,
Department of Modern History
bahetem@mail.ru

Marjani Institute of History
of Tatarstan Academy of Sciences
(Kazan, Russia)

Acknowledgments:
The work was carried out at
the expense of a grant provided in 2024
by the Academy of Sciences
of the Republic of Tatarstan
for the implementation of fundamental
and applied scientific work in scientific
and educational organizations,
enterprises and organizations
of the real sector of the economy
of the Republic of Tatarstan



ОРИГИНАЛЬНЫЕ СТАТЬИ

Аннотация:

Проведено исследование истории предпринимательства представительниц различных сословий Казанской губернии в 1860—1900-х годах. Установлены количество торговых домов-товариществ в городе Казани, учрежденных женщиными, время их создания, имена учредителей, районы совершения коммерческих операций. Выполнен анализ основных направлений, форм и масштабов экономической активности купчих, мещанок, дворянок, крестьянок и женщин других сословных званий. Уделяется внимание этноконфессиональной особенности Казанской губернии. Показано, что предпринимательской деятельности также занимались женщины из семей татар-мусульман, старообрядцев и иных социальных групп. Установлено, как социальный статус влиял на выбор деятельности. Подчеркивается, что предпринимательницы были заняты преимущественно в пищевой промышленности и мелочной торговле, изготавлении одежды и аксессуаров, сфере обслуживания (постоялые дворы, прачечные и т. д.). Сделан вывод о том, что женщины нередко становились владельцами предприятий в «мужских» отраслях, таких как кожевенное, кирпичное, винокуренное производство и др. Автор утверждает, что для пореформенного времени было характерно вовлечение женщин в новые сферы предпринимательства: книжная торговля, издательская деятельность, банковское дело, стоматология, фотоуслуги.

Ключевые слова:

Казанская губерния; торговля; женское предпринимательство; торговые дома-товарищества; производственные предприятия; сфера обслуживания.

ORIGINAL ARTICLES

Abstract:

This study investigates the history of entrepreneurship among women from various social strata in the Kazan Governorate between the 1860s and early 1900s. It identifies the number of trading houses established by women, their founding dates, founders' names, and areas of commercial activity within the city of Kazan. The analysis focuses on key directions, forms, and scales of economic engagement across different female groups including merchants' wives, townspeople's daughters, noblewomen, peasant women, and other titled females. Special attention is given to the ethnoreligious diversity characteristic of the region, highlighting that business activities were also pursued by Muslim Tatar families, Old Believers, and members of other social groups. The research demonstrates how socioeconomic standing influenced occupational choices. It emphasizes that most female entrepreneurs concentrated primarily in food production, retail trade, clothing manufacture, and service industries such as lodging houses and laundries. However, it is noted that many women became proprietors even in traditionally male-dominated sectors like leather tanning, brick-making, distilling, etc. Furthermore, post-reform periods saw an increasing trend towards women's involvement in novel entrepreneurial domains such as bookselling, publishing, banking services, dentistry, and photography businesses.

Key words:

Kazan Governorate; commerce; female entrepreneurship; partnership trading firms; industrial enterprises; service sector.



УДК 94:346.26(470.4)“18/19”

DOI: 10.24224/2227-1295-2025-14-10-428-445

Научная специальность ВАК
5.6.1. Отечественная история

Предпринимательская деятельность женщин Казанской губернии во второй половине XIX — начале XX веков

© Габдрафикова Л. Р., 2025

1. Введение = Introduction

Законодательство Российской империи предоставляло всем предпринимателям равные права, не зависящие от пола предпринимателя. Женщины могли брать купеческие свидетельства (или «билеты») на мелкие заведения. Закон предоставлял женщинам, в зависимости от их социального статуса, льготы на ведение такой деятельности. В льготную группу входили солдатки, вдовы и дочери священнослужителей: они имели право вести мелочную торговлю без свидетельства и без уплаты пошлин [Ульянова, 2021, с. 108]. Свободно могли заниматься предпринимательской деятельностью на территории своего поместья дворянки. Им для этого не нужны были особые свидетельства, поэтому они без каких-либо ограничений учреждали торговые и промышленные заведения [Федосеев, 2016]. Материалы по Казанской губернии представляют особый интерес, так как это был регион, характеризующийся этноконфессиональным разнообразием, мощными экономическими и культурными ресурсами. Между тем гендерный аспект предпринимательства на региональном материале остается, за редким исключением, за рамками научных исследований. Не учитывается и влияние социально-экономического пространства на такой вид женской активности. На наш взгляд, изучение предпринимательства женщин Казанской губернии второй половины XIX — начала XX веков позволяет решить несколько исследовательских задач: представить материальное положение женщины того времени в обществе и ее экономические права, а также определить влияние на социально-экономическую жизнь региона.

Предпринимательство представителей разных сословий Казанской губернии неоднократно изучалось отечественными исследователями [Салихов, 2001; Свердлова, 1998; Салихов, 2015; Габдрафикова и др., 2015; Кореева, 2019]. Становились предметом исследования некоторые направления женского предпринимательства: коммерческая и промышленная активность дворянок, биография казанской купчихи Е. С. Прибытковой



и т. д. [Ульянова, 2021; Миронова, 2014]. Различные аспекты предпринимательской деятельности женщин освещаются в монографиях по развитию банковского, типографского, фотографического дела. В частности, в работе И. Г. Хадиева проливается свет на то, как женщина стала во главе дела по наследству [Хадиев, 2019]; в статье П. В. Лизунова собраны сведения о женщинах, управлявших своим делом [Лизунов, 2009]; в диссертационном исследовании Р. Р. Идрисовой представлена информация об участии женщин в развитии фотоуслуг в Казани [Идрисова, 2013]. В некоторых исследованиях истории предпринимательства также показан путь женщин в сфере коммерции [Золотые страницы ..., 2001; Гибадуллин, 2011].

Отдельный пласт среди работ по истории предпринимательства женщин составили работы, посвященные благотворительности. Так, некоторые предпринимательницы несли расходы на социальные запросы города — от небольших пожертвований на нужды образования и медицины до крупных вложений в открытие богаделен и больниц [Поселягина, 2021, Подольская, 2012, Могильникова, 2015, Орлов, 2019].

Настоящим исследованием предпринята попытка дать комплексную характеристику коммерческой и промышленной деятельности представительниц различных социальных страт.

2. Материал, методы, обзор = Material, Methods, Review

Объектом исследования выступают женщины Казанской губернии, предметом — их предпринимательская деятельность. Предпринимательство представляет собой деятельность, направленную на получение прибыли от владения недвижимостью, сбыта товаров, выполнения работ или оказания услуг [Предпринимательство ..., 2000]. В связи с этим в статье будет рассмотрена торговая и производственная активность, а также сдача имущества в аренду.

Источниковую базу исследования составили делопроизводственные документы органов губернского и городского управления, учебного ведомства, финансовых учреждений, представленные в фондах Государственного архива Республики Татарстан и Российского государственного исторического архива. Наибольший интерес представляют прошения женщин в адрес казанского губернатора о разрешении им открыть коммерческие заведения, а также в губернскоеправление — с просьбой о строительстве зданий под предпринимательские цели.

Кроме того, были привлечены опубликованные материалы статистических изданий, с информацией о количестве предприятий и лавок, объемах торговых и промышленных оборотов [Вся Казань ..., 1899; Экономическое положение ..., 2022].



Особую группу источников составили материалы, опубликованные в виде сборников документов, содержащих данные о владелицах фотосалонов и типографий [История Казани ..., 2004], а также о благотворительных инициативах предпринимательниц [Яков Филиппович ..., 2008].

Сравнительно-сопоставительный метод, использованный в работе, позволил выявить сословные особенности предпринимательской деятельности женщин. С помощью историко-генеалогического метода были установлены родственные отношения торгово-промышленных династий и показана преемственность женского предпринимательства в рамках нескольких поколений. С помощью статистического метода была выявлена доля женщин в числе владельцев торговых домов, а также обозначены наиболее востребованные отрасли женского предпринимательства. Региональный подход, примененный в исследовании, позволил реконструировать историю женского предпринимательства с учетом этноконфессиональной специфики Казанской губернии.

3. Результаты и обсуждение = Results and Discussion

3.1. Предпринимательство представительниц купеческого сословия

Основной женской группой, активно вовлеченней в предпринимательство, традиционно были представительницы купеческого сословия. Купеческие дочери или жёны продолжали дела своих отцов, мужей. В сословном отношении некоторые из них могли состоять в звании потомственных почетных гражданок. Встречались также и мещанки, когда торговля велась без объявления купеческого капитала.

Неординарной предпринимательницей была Екатерина Прибыткова. Ей принадлежал кожевенный завод в Казани, оставшийся от отца. В 1860-х годах предприятие вырабатывало 100 тыс. козлиных кож на сумму 150 тыс. руб., в дальнейшем она значительно увеличила доходность своей фирмы. Е. С. Прибыткова вела оптовую торговлю не только в Казани, но и на Нижегородской ярмарке, и в Москве. Е. С. Прибыткову отличало и то, что коммерческие дела она вела отдельно от мужа-купца и не спешила объединять капиталы. Это было редким для всей России явлением [Ульянова, 2021, с. 201—202]. Обычно наследницы купцов передавали дела мужьям. Но в Казанской губернии, особенно в среде татарского купечества, случаи самостоятельного ведения дел женщиной встречались неоднократно. Так, наследница известной купеческой династии Биби-Бадигулькамал Юнусова тоже вела торговые операции отдельно от мужа, но ей в этом помогали братья [Свердлова, 1998, с. 54]. В 1870 году арская мещанка Хозясеитова владела бумагооберточной фабрикой в Казанском уезде [Экономическое



положение ..., 2022, с. 183]. Несмотря на сословный статус мещанки, её фамилия указывает на родство с крупнейшим купцом-промышленником Казанской губернии Мукмином Хозяссеитовым [Салихов, 2015, с. 67]. Очевидно, она была одной из его наследниц.

Дочь казанского купца Д. Б. Усманова, Биби-Магруй, унаследовала от отца крупный капитал (около 100 тыс. руб.). В 1850—1870-е годы она считалась главой торгового предприятия и значилась купчихой 2-й гильдии. При этом дела вел муж М. М. Казаков. В 1882 году торговые дела расстроились, и супруги развелись. Материальную поддержку бывшей купчихе оказывал только родной брат [Свердлова, 1998, с. 90—91].

Не всегда семейные союзы в среде предпринимательства заканчивались таким образом. Дочь казанского купца-старообрядца Х. Ф. Фомина, Аграфена, вышла замуж за приказчика своего отца Якова Шамова. После смерти тестя он начал вести дела торгового дома самостоятельно, а Аграфена Хрисанфовна доверила капитал мужу. Но и сама Шамова была энергичным человеком. Например, именно она довела до конца строительство Шамовской больницы [Яков Филиппович ..., 2008, с. 34]. Знавшие её близко люди характеризовали купчиху как деятельную и авторитетную женщину, одного из лидеров старообрядческой общины [ГАРТ, ф. 41, оп. 4, д. 1781, л. 57].

Имя Анастасии Печенкиной-Заусайловой стало известно во многих уголках России благодаря фирме «А. А. Печенкина и К». Основным направлением деятельности были банковские операции. Начиная с коммерческое дело на базе капитала умершего первого мужа, купеческого сына И. В. Заусайлова. Вдова торговала керосиновыми лампами и имела подряд на городское освещение. Это было обусловлено и тем, что покойный тестя когда-то служил городским головой [Золотые страницы ..., 2001, с. 5]. Более успешным стало начатое фирмой банковское дело. В 1873 году открылась комиссиярская контора [РГИА, ф. 1286, оп. 34, д. 215, л. 1], позднее появилась ссудная касса [ГАРТ, ф. 1, оп. 3, д. 6513, л. 1]. Уставной капитал в размере 45 тыс. руб. за несколько десятилетий вырос до 13 млн руб., открылись филиалы в других городах. При этом считается, что дела сначала вёл второй супруг предпринимательницы — военный интендант, капитан И. А. Печенкин, затем — сын В. И. Заусайлов и его компаньон В. В. Мартинсон, имевший некоторый опыт работы в Госбанке. Однако после смерти самой Печенкиной (1891 год) дела торгового дома постепенно ухудшились, окончательно он обанкротился в 1904 году [Лизунов, 2009].

Основной вид предпринимательства, которому отдавали предпочтение представительницы купеческого сословия, — торговля. Женщины становились во главе предприятий после смерти мужей-купцов. Это было связа-



но и с нежеланием вдов делить капитал между сыновьями. Так, на хлебном рынке Поволжья большими торговыми оборотами отличалась казанская купчиха Матрена Тихомирнова, возглавившая дело после смерти супруга. Причем предпримчивая вдова сумела значительно увеличить доходность. Она расширила спектр деятельности: помимо торговли зерном, товарищество «М. М. Тихомирнова с сыновьями в Казани» занималось изготовлением кулей и рогож. В результате рогожеткацкое производство стало крупнейшим в регионе, а купчиха М. М. Тихомирнова из 3-й гильдии перешла в 1-ю [Свердлова, 1998, с. 171].

Также продолжала дело покойного супруга казанская купчиха Праксевья Фомина, мать А. Х. Шамовой. Она занималась хлебной торговлей в 1870—1880-е годы [Гибадуллин, 2011, с. 114]. Зерноторговлей промышляла и другая купчиха — С. П. Романова, тоже вдова. Купеческие семьи Романовых, Фоминых, Журавлевых, как и Шамовы, относились к старообрядческой общине Казани и были связаны родственными узами.

В конце XIX века в Казанской губернии начинает расти число товариществ. Эти фирмы занимались продажей продовольствия и реализацией мануфактурных товаров. Тогда появляются и акционерные общества. В 1915 году в Казани действовало уже 80 торговых домов. В составе 30 % товариществ находились женщины. Участие большинства из них объяснялось семейно-родственными узами. Учредительницами торговых домов были в основном купеческие дочери, жены и другие родственницы.

Например, в 1893 году был учрежден торговый дом «А. Н. Пермяковой и сыновья». Капитал владелицы превышал 30 тыс. руб. Еще раньше, в 1891 году, основала торговый дом купчиха София Гейст. Ей принадлежала табачно-махорочная фабрика. Капитал составлял 50 тыс. руб. Главным помощником С. К. Гейст был её доверенный — казанский мещанин П. Ф. Горбунов. В 1894-м она ходатайствовала об открытии еще одного предприятия — мыловаренного завода [ГАРТ, ф. 2, оп. 7, д. 1185, л. 1, 11—12, 18, 25 об.].

Товарищество торгового дома «Иван Григорьевич Стахеев», основанного в 1904 году и занимавшегося хлебторговлей, образовали 9 человек, среди них жена почетного гражданина М. И. Подруева, А. И. Чикина, дочери коллежского советника Стахеева. Торговые операции фирмы велись в Санкт-Петербурге, Москве, Ярославле, Уфе и других городах. Капитал фирмы составлял 5 млн руб. В товариществе торгового дома «П. В. Щетинкин в Казани» в числе четверых членов состояла дочь учредителя Мария Петровна Щетинкина [Сборник сведений ..., 1915, с. 373, 431].

В 1905 году в Казани был зарегистрирован торговый дом «Наследники Е. С. Смоленцев и Н. П. Шмелев в Казани». Размер капитала (200 тыс.



руб.) свидетельствовал о крупных масштабах торговой деятельности предприятия. Соучредителем являлась купчиха А. М. Смоленцева. Представительница этой же фамилии, Н. Ф. Смоленцева, стала соосновательницей торгового дома «Яков Семенович Смоленцев старший с сыновьями» с более скромным капиталом в 20 тыс. руб. Фирма была зарегистрирована в 1911 году в Казани, занималась мясной торговлей [Сборник сведений ..., 1915, с. 274]. Подобных примеров было немало.

В 1907 году в Казани был зарегистрирован торговый дом «Г. Ф. Локке в Казани», учрежденный для управления делами бочарной и паркетной фабрики. В состав товарищества вошла дочь основателя фирмы Германа Локке — Маргарита Шуберт [Сборник сведений ..., 1915, с. 70].

«Женская» активность была характерна и для татарских торговых фирм. В структуре мануфактурных товаров особое место занимала галантерея. Например, продажу тканей и иголок вела фирма «Братья Утягановы». Торговый дом был основан в 1908 году, в семейном бизнесе принимала участие в числе прочих дочь учредителя Мафтуха Утяганова. До этого она единолично владела галантерейной лавкой на Сенной улице, в доходном доме Юнусовской богадельни. В товариществе торгового дома «Нугуман Абдулкаримов в Казани» состояли жена и дочь учредителя. Сооснователями торгового дома «Галеев и Ко» являлись купчихи Биби-Газиза Галеева, Биби-Сара Якупова [Сборник сведений ..., 1915, с. 340, 356].

В конце XIX века появились первые акционерные общества в Казанской губернии. В 1893 году на базе «Торгового дома И. И. Алафузова» было образовано акционерное «Торгово-промышленное общество Алафузовских фабрик и заводов» (АФУЗО), которому летом 1894 года перешло все имущество наследников И. И. Алафузова, включая казанскую недвижимость. Правление «Торгово-промышленного общества Алафузовских фабрик и заводов» в составе трех человек являлось коллегиальным исполнительным органом, оно разместилось в Санкт-Петербурге.

Председателем правления была вдова Ивана Ивановича, Лидия Алафузова, а членами правления — ее мать А. В. Кауль и брат И. И. Алафузова, Н. И. Алафузов (он же являлся директором-распорядителем). По некоторым сведениям, Л. А. Алафузова происходила из мещан г. Везенберг Эстляндской губернии, где проживал род православных немцев Кауль. Как и на предприятиях других губерний, в Казани был назначен главный доверенный — П. Т. Чесноков, который и управлял казанскими предприятиями Алафузовых [Габдрахикова, 2015, с. 43, 75].

В этот период значительно расширяется сфера предпринимательской деятельности, и, например, некоторые купеческие дочери и жены начинают заниматься типографским делом, книжной торговлей и т. п. Напри-



мер, в XIX — начале XX столетия в Казани действовала типография наследников М. А. Чирковой. В 1881 году была открыта типография купца В. М. Ключникова. В 1906 году он передал бизнес своей дочери И. В. Ермолаевой [Хадиев и др., 2019, с. 18—21].

Известной в книготорговле Казани была семья Дубровиных. В начале XX века дела вела потомственная почетная гражданка Праскева Дубровина, имевшая магазин на Воскресенской улице. Стоит отметить, что у нее были помощники. Например, в 1909 году она поручала дела своего магазина разночинцу О. Л. Двело [ГАРТ, ф. 1, оп. 4, д. 4157, л. 1]. Еще раньше ей помогала племянница Вера Степоняк. Она воспитывалась у П. А. Дубровиной, при этом по происхождению являлась крестьянкой Виленской губернии. С 1908 года 22-летняя Вера Викентьевна получила разрешение на открытие собственного книжного магазина, тоже на Воскресенской улице [ГАРТ, ф. 1, оп. 4, д. 2781, л. 8].

Некоторые купчихи в мануфактурно-бакалейных лавках пытались вести и торговлю книгами. Например, в 1901 году особое разрешение на этот вид предпринимательской деятельности хотела получить царевококшайская купчиха 2-й гильдии Матрена Корепова. При этом доверенным выступал её сын — Н. Г. Корепов. Однако Кореповой в 1902 году было отказано в этой инициативе [ГАРТ, ф. 1, оп. 4, д. 520, л. 1, 4].

3.2. Предпринимательская деятельность дворянок

Пореформенная эпоха была временем нивелирования сословных границ, переформатирования установок различных социальных групп. Например, дворянки Казанской губернии часто были вынуждены заниматься предпринимательской деятельностью. Для них такая занятость являлась далеко не престижным занятием. Им приходилось закладывать собственные имения, брать кредиты, запускать какое-то предприятие и таким образом поддерживать свое материальное положение. Не всегда это выходило успешно, но помещицы старались адаптироваться к рыночным условиям.

Деятельность дворянок-предпринимательниц Казанской губернии была связана главным образом с сельским хозяйством — с реализацией и переработкой сырья. Некоторые из них внедряли новшества для повышения рентабельности хозяйства, в том числе закупали технику. О. М. Емельянова ввела в имении в Казанском уезде машинную обработку земли, разведение племенного скота. Помещица с. Шигалеево того же уезда З. Н. Головкинская разбила в имении яблоневый сад. Однако в 1902 году имение Зинаиды Николаевны было выставлено на продажу в счет уплаты долгов по кредиту из Дворянского банка [Миронова, 2014].

Некоторые дворянки организовывали кирпичные, винокуренные и другие производства. Причем они не всегда находились на территории



имения. Например, кирпичный завод дворянки А. П. Смирновой находился под Казанью. В Казанском уезде сразу несколько помещиц занимались коневодством. Так, конный рысистый завод был у М. П. Дьяченко (с. Чулпаново), А. Е. Высоцкой (с. Неялово), Е. В. Волковой (д. Старый Урмат) [Экономическое положение ..., 2022, с. 78, 245]. Возможно, такая специализация была связана с территорией Заказанья — традиционным районом проживания татар, которые были хорошими наездниками и отличались особым отношением к лошадям.

Интересен пример еще одной помещицы из Казанского уезда — Е. Н. Граве. В 1902 году ее имение было выставлено на продажу Дворянским банком. Судя по всему, дворянка таким образом искала финансовые ресурсы для развития винокурения в Спасском уезде. В начале XX века Екатерине Николаевне в с. Три-Озера этого уезда принадлежали заводы и рейнские погреба. Причем Трех-Озерское предприятие было арендовано у дворян Молостовых. И под ее управлением оно достигло высоких оборотов вина в Казанской губернии. Конечно, не всем удавалось добиться впечатляющих успехов. У большинства предпринимательниц из дворянских семей предприятия были небольшими.

Материалы по экономической статистике и другие документы схожей направленности не дают развернутого представления об участии владельцев в функционировании своих предприятий. Судя по всему, хозяйственную работу за владельцев вели их управляющие. В этом смысле дворянская практика делегирования своих полномочий претерпела лишь некоторые изменения в пореформенную эпоху.

Показателен сюжет о Марии Казем-Бек, которая официально приступила к управлению собственным имением в Казанской губернии только после смерти управляющего в 1891 году [ГАРТ, ф. 259, оп. 1, д. 434, л. 9, 77].

3.3. Предпринимательская деятельность мещанок и крестьянок

Мелочной торговлей преимущественно занимались представительницы мещанского сословия. Они же держали мануфактурные, галантерейные и бакалейные лавки. Так, в 1899 году в Казани из 273 «женских» торгово-промышленных предприятий 119 занимались только продажей бакалейных товаров. Кроме того, немало было смешанных лавок, например, таких, где велась бакалейно-хлебная торговля. Вообще в пищевой промышленности губернского центра предпринимательниц было немало: они содержали пекарни, булочные, крендельные, столовые и другие заведения. Среди хозяек таких предприятий были женщины разных этноконфессиональных групп. В Старо-Татарской слободе г. Казани был десяток бакалейных лавок, принадлежавших татаркам-мусульманкам (Хадича Мулукова, Бибикамал



Исхакова, Бибигайша Нугманова, Махубжамал Соловьева и др.). Две бакалейные лавки были у еврейской семьи Фурман, их хозяйствами указаны Хая Гиршовна и Хая Песховна. Лавки довольно часто находились в том же доме, где проживали сами женщины. Например, немка Амалия Фабер продавала бакалейные товары на Академической улице. Любопытным был промысел у А. И. Юнг, которая предлагала минеральные воды на Большой Проломной. Кроме того, женские имена встречались и среди владельцев мясных и рыбных лавок. Например, в 1899 году в Казани было 9 таких рыбных лавок [Вся Казань ..., 1899, с. 196].

Обороты мелочных лавок, как правило, были скромными — не более 150 руб. в год. Но были примеры, когда мещанкам удавалось организовать торговлю с оборотом в несколько тысяч руб. в год. Общий оборот магазина мещанки Е. С. Горшеновой в Арске достигал 8000 руб., при этом все дела она вела самостоятельно [Экономическое положение ... 2022, с. 413].

Еще одним направлением женского бизнеса было изготовление одежды и аксессуаров. С развитием городской моды в крупных городах, в том числе в Казани, открывались магазины готового «дамского платья», а также швейные мастерские. Например, в 1899 году в Казани было зарегистрировано 20 женских предприятий, где предлагали «дамские платья» и «искусственные цветы». Среди владелиц были как русские женщины, так и немки, еврейки и представительницы других этнических сообществ (например, Белла Бурлянд, Ханна Нелькина, Магдалина Спориус и др.). Это было модное и быстро развивающееся направление. Также были отдельные белошвейные мастерские. Менее прибыльным были прачечные, их тоже чаще содержали женщины. В том же 1899 году в Казани было зафиксировано 10 «женских» прачечных [Вся Казань ..., 1899, с. 224].

Также часто женщины мещанских и крестьянских сословий занимались содержанием постоянных дворов и трактир. Как правило, это был семейный бизнес, управление которым ложилось на плечи женщин. По сведениям 1872 года, в Казанском и Царевококшайском уездах питейные заведения принадлежали 4 мещанкам. Заведения они открывали в собственных домах и специально арендованных для этих целей помещениях [Экономическое положение ..., 2022, с. 506].

По таким же свидетельствам на мелочную торговлю занимались предпринимательством крестьянки. Они содержали мельницы, постоянные дворы, мануфактурные, галантерейные и бакалейные лавки. Так, в 1904 году жительница д. Большие Ковали Шамсениса Ибрагимова значилась владелицей постоянного двора «с номерами и квартирами». Здание находилось в усадебном комплексе Усмановского медресе Казани. Сдача общественного помещения в аренду для торговой деятельности была распространена-



ной практикой. Например, в д. Служилая Ура Царевококшайского уезда владелицей мелочной лавки была супруга имама 1-й соборной мечети. Гарифа Нурмухаметова имела свидетельство на ведение мелочного торга. Супруга муллы сама же и торговала в лавке. При этом годовой оборот лавки был довольно скромным — 120 руб., а прибыль и вовсе не превышала 35 руб. [Экономическое положение ..., 2022, с. 482].

По данным 1902 года, в Казанском уезде из 259 владельцев лавок 45 были женщинами. При этом большая их часть относилась к крестьянскому сословию — 31. Из числа последних 4 заведения имели оборот до 100 руб. в год, 17 — до 500, 5 — выше 500, в 5 случаях обороты не указаны [Экономическое положение ..., 2022, с. 412—426].

В 1906 году среди 283 лиц из Казанского и Царевококшайского уездов, имевших промысловые свидетельства на торговые предприятия в Казани, были 52 женщины, все они состояли в крестьянском сословии. Вели они в основном хлебно-бакалейную торговлю (например, различные булочные, пряничные, лавки, продажа чая, сахара, круп и т. д.). Но встречались и другие товары [Экономическое положение ..., 2022, с. 430—457].

Также некоторые крестьянки и мещанки занимались книготорговлей. Например, в 1911 году крестьянка Чебоксарского уезда Б.-С. Халикова просила разрешения торговать книгами в Марининском посаде [ГАРТ, ф. 1, оп. 4, д. 4954, л. 1], тогда же с аналогичной просьбой выступила и казанская мещанка Б.-Х. Хусаинова. Фактически делами предпринимательниц занимались доверенные лица. Например, Б.-Х. Хусаинова была дочерью книготорговца и издателя, после его смерти предприятие было оформлено на опекуна девушки, позднее её делами занимался муж А. Катеев [ГАРТ, ф. 1, оп. 4., д. 4927, л. 1, 11].

3.4. Предпринимательская деятельность женщин других социальных групп

В пореформенное время предпринимательством занимались и представительницы других социальных групп. Например, среди них было немало жен чиновников. Женщины из чиновничих семей были владельцами водяных мельниц разной мощности, поташных, кирпичных заводов, типографий и фотосалонов, а также обычных торговых лавок [История Казани ..., 2004, с. 538]. Так, жена губернского секретаря В. Е. Григорьева открыла в с. Усады Казанского уезда магазин. Делами занимался наемный управляющий, в 1902 году оборот лавки составлял 4000 руб. В 1910 году получила разрешение на ведение в г. Ядрине книжной и писчебумажной торговли супруга надворного советника София Мышкина. В уездном городе она проживала с 1901 года, а переехала туда из Лайшевского уезда Казанской губернии [ГАРТ, ф. 1, оп. 4, д. 6963, л. 6].



Среди таких предпринимательниц тоже встречались вдовы. Например, жительнице Казани, вдове старшего городского архитектора, статского советника Н. О. Жуковской принадлежали 3 кирпичных завода в пригороде. Прибыль с двух предприятий составляла по 700 руб., с завода в д. Ометьево — 1200. Все три завода были сезонными и функционировали в течение 6 месяцев в году. Вдова коллежского советника Гросс в 1908 году владела небольшой типо-литографией в Казани. Это было очень маленькое предприятие с 1 рабочим и 4 мастеровыми, а производительность составляла всего 600 руб. Для сравнения: типография казанского губернского правления в этот период производила на 33 805 руб. [История Казани..., 2004, с. 537].

В связи с общими тенденциями модернизации на рубеже XIX—XX веков появляются новые виды услуг и товаров. Наряду с типографиями и банковским делом открываются фотосалоны, зубоврачебные кабинеты, развивается сфера частного образования. Во всех этих начинаниях нередко принимали участие и женщины. Среди них встречались и дворянки, и крестьянки, а также представительницы других социальных групп.

Например, владелицей известного фотосалона в Казани на Черном озере была жена губернского секретаря Анна Вяткина. Её муж был дворянского происхождения, работал учителем рисования в Чебоксарах и Казани. Они открыли первый фотосалон в 1857 году, второе заведение работало в 1871 году и официально принадлежало А. П. Вяткиной. Она продолжала вести дела в двух фотосалонах и после смерти мужа в 1896 году. Впоследствии бизнес перешел дочери Людмиле Быковой. Всего в Казани с конца XIX до начала XX веков было 12 владелиц фотоателье. Среди них были представительницы разных сословий, в том числе иногородние (например, из Тифлиса, Томска, Смоленска и т. д.) [Идрисова, 2013, с. 257—309].

Новым направлением стали стоматологические услуги. Женщины, имевшие звание зубных врачей, открывали в Казани зубоврачебные кабинеты. Например, в 1902 году получила разрешение на такое заведение Дора Кисина [ГАРТ, ф. 2, оп. 5, д. 1300, л. 7], в 1910 — Анастасия Ткачева [ГАРТ, ф. 2, оп. 5, д. 1702, л. 2] и Наталия Воскресенская. Интересно, что последняя была дочерью профессора богословия Казанского университета А. В. Смирнова. Она собиралась открыть кабинет в доме своего отца на улице Касаткина [ГАРТ, ф. 2, оп. 5, д. 1694, л. 5]. Большинство таких зубоврачебных кабинетов размещалось на самой торговой улице города — Большой Проломной. Показателем того, что зубоврачебное дело было довольно прибыльным, является и развитие частного образования в этой области. Например, еще в 1900 году хотела открыть в Казани зубоврачебную школу зубной врач Эсфирь Цыпкина. Однако с 1899 года в городе уже работала



анalogичная школа О. Н. Натансона, и ей было отказано в открытии данного учебного заведения [ГАРТ, ф. 92, оп. 2, д. 365, л. 7].

Как уже упоминалось выше, представительницы некоторых сословных званий имели льготы на ведение торговли. Среди них были жены и дочери нижних военных чинов. Однако предпринимательниц из числа дочерей и жен солдат в Казанской губернии было не много. Так, по данным 1872 года, в Казанском и Царевококшайском уездах только 3 солдатки держали питейные заведения — в селениях Чурилино, Куюк и Шиньши [Экономическое положение ..., 2022, с. 534].

4. Заключение = Conclusions

Таким образом, предпринимательскую деятельность вели представительницы всех сословий Казанской губернии. Прежде всего, в сфере торговли и производства были заняты купеческие жены и дочери. Это было продолжением их семейных и сословных традиций, частью образа жизни. Они вели торговые операции, открывали предприятия в городах и в сельской местности. В Казанской губернии в сфере женского предпринимательства существенной была роль различных этноконфессиональных сообществ (татар-мусульман, старообрядцев и т. д.). Купчихи и мещанки занимались торгово-посреднической деятельностью по реализации продуктов, мануфактурных товаров, открывали производства широкого ассортимента. Кроме того, представительницы купеческого сословия выступали учредительницами различных торговых домов и акционерных обществ. В 1915 году в составе 30 % товариществ Казанской губернии присутствовали женщины.

Главами крупных предприятий в Казани были Е. С. Прибылкова, М. М. Тихомирнова, Л. А. Алафузова, А. А. Печенкина-Заусайлова и другие. Доверенными лицами могли выступать наемные приказчики и ближайшие родственники.

Центрами предпринимательской деятельности дворянок становились поместья. Они продавали сельскохозяйственную продукцию, преимущественно зерно и муку. Хотя большая часть доходов уходила на повседневные нужды и на расходы по хозяйству, имения носили товарный характер. Дворянки развивали мукомольное производство, животноводство, садоводство. Наличие крупной земельной собственности и сельскохозяйственной специализации Казанской губернии облегчало интеграцию помещиц в предпринимательское пространство, а банковские ссуды и продажа части земель позволяли продолжить хозяйственную деятельность.

Если дворянки и родственницы мелких чиновников пытались при помощи предпринимательства найти источники дохода, то немного другим



было отношение к данным занятиям у представительниц купеческого, мещанского и крестьянского сословий. Они продолжали семейное дело, и такая социальная роль для многих из них была привычной. Крестьянки были заняты в основном торговом-ремесленной деятельностью. Это была мелочная торговля — в собственных домах, на арендованных лавках, базарах и ярмарках. Характерно, что женщины занимались производством и реализацией не только товаров домашнего обихода и пищевых продуктов, но также владели предприятиями в более прибыльных «мужских» отраслях, включая сферу строительства и ремонта.

На рубеже XIX—XX веков появляются новые виды предпринимательства, которые были освоены и женщинами (банковское дело, типографии, фотоателье, стоматологические услуги и т. п.). Все это показывает активное участие женщин в социально-экономическом развитии страны.

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.	The author declares no conflicts of interests.
---	--

Источники и принятые сокращения

1. *Вся Казань*. Адресная и справочная книга с приложением плана города / Под ред. Н. Г. Шебуева. — Казань : Пассаж, 1899. — 598 с.
2. ГАРТ — Государственный архив Республики Татарстан. Ф. 1 (Канцелярия казанского губернатора). Оп. 4. Д. 4927. Л. 1 ; Ф. 1. Оп. 4. Д. 4954. Л. 1 ; Ф. 1. Оп. 3. Д. 6513. Л. 1 ; Ф. 1. Оп. 4. Д. 2782. Л. 8 ; Ф. 1. Оп. 4. Д. 4157. Л. 1 ; Ф. 1. Оп. 4. Д. 520. Л. 1 ; Ф. 1. Оп. 4. Д. 6963. Л. 6 ; Ф. 2 (Казанское губернское правление). Оп. 5. Д. 1300. Л. 7 ; Ф. 2. Оп. 5. Д. 1694. Л. 5 ; Ф. 2. Оп. 5. Д. 1702. Л. 2 ; Ф. 2. Оп. 7. Д. 1185. Л. 1, 11—12, 18, 25 об. ; Ф. 41 (Казанский окружной суд). Оп. 4. Д. 1781. Л. 57 ; Ф. 92 (Попечитель Казанского учебного округа). Оп. 2. Д. 365. Л. 7.
3. *История Казани*. XX век. Сборник документов / Ред. и предисл. Р. У. Амирханов. — Казань : Магариф, 2004. — 711 с. — ISBN 5-7761-1323-7.
4. *Предпринимательство* // Российский энциклопедический словарь / гл. ред. А. М. Прохоров. — Москва : Большая российская энциклопедия, 2000. — С. 1242.
5. РГИА — Российский государственный исторический архив. Ф. 1286 (Департамент полиции исполнительной). Оп. 34. Д. 215. Л. 1.
6. *Сборник сведений о действующих в России торговых домах (товариществах полных и на вере)*. — [2-е изд.]. — Петроград : Отд. торговли М-ва торговли и пром-сти, 1915. — 832 с.
7. *Экономическое положение сельского населения Заказанья (XIX — начало XX века) : сборник документов и материалов / сост., автор предисловия, примечаний, научно-справочного аппарата Х. З. Багаутдинова*. — Казань : Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ, 2022. — 596 с. — ISBN 978-5-94981-375-1.
8. Яков Филиппович Шамов : дар жителям Казани (К 100-летию Шамовской больницы). Сборник документов и материалов / Отв. ред. Л. В. Горохова ; сост. : О. В. Федотова, Н. А. Шарангина ; под общ. ред. Д. И. Ибрагимова. — Казань : Гасыр, 2008. — 160 с. — ISBN 978-5-93001-035-0.



Литература

1. Габдрафиков Л. Р. Фирма Алафузова (вторая половина XIX — начало XX века) : промышленная история России / Л. Р. Габдрафиков, Б. И. Измайлов, Р. Р. Салихов. — Казань : Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ, 2015. — 276 с. — ISBN 978-5-94981-194-8.
2. Гибадуллин М. З. Предпринимательство в Казанской губернии (вторая половина XIX в.) / М. З. Гибадуллин // Научный Татарстан. — 2011. — № 4. — С. 109—123.
3. Золотые страницы купечества, промышленников и предпринимателей Татарстана / Гл. ред. Д. Ф. Тямаева. — Казань : Яналиф, 2001. — Т. 1. — 285 с. — ISBN 5-94352-002-3.
4. Идрисова Р. Р. Становление и развитие фотографического дела в Казани и Казанской губернии : 1843—1918 гг. : диссертация ... кандидата исторических наук : 07.00.02 / Р. Р. Идрисова. — Казань, 2013. — 360 с.
5. Кореева Н. А. Торгово-промышленная деятельность татарского купечества Казанской губернии в последней четверти XVIII — первой половине XIX в. / Н. А. Кореева. — Казань : Институт татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, 2019. — 399 с. — ISBN 978-5-902375-49-4.
6. Лизунов П. В. Банкирский дом, который «клопнулся» / П. В. Лизунов // Экономическая история. — Ежегодник. — 2009. — С. 11—32.
7. Миронова Е. В. Предпринимательская деятельность провинциальных дворянок во второй половине XIX — начале XX века / Е. В. Миронова // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. — 2014. — № 4—2. — С. 135—137.
8. Могильникова Г. Благотворительница : [О. С. Александрова-Гейнс] / Г. Могильникова // Казань. — 2015. — № 7. — С. 68—69.
9. Орлов А. Н. Чистопольские купцы-старопорцы Чельшевы — создатели и благотворители / А. Н. Орлов // Традиции старообрядческой благотворительности : сборник материалов Республиканской научно-практической конференции с международным участием «Традиции старообрядческой благотворительности», посвященной памяти Якова Филипповича Шамова (1833—1908), Казань — Чистополь, 3—4 октября 2018 года / под ред. И. Е. Алексеева [и др.]. — Казань : Бриг, 2019. — С. 240—244.
10. Подольская М. Повесть не о Шамовской больнице / М. Подольская // Казань. — 2012. — № 4. — С. 121—136.
11. Поселягина Л. В. Интеграция благотворительности и эстетического воспитания в деятельности российских предпринимателей / Л. В. Поселягина // VI Андреевские чтения: современные концепции и технологии творческого саморазвития личности : сборник статей участников Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, Казань, 25—26 марта 2021 г. / редколлегия : Ю. В. Андреева [и др.]. — Казань : Издательство Казанского университета, 2021. — С. 292—294. — ISBN 978-5-93962-756-6.
12. Салихов Р. Р. Служилая Ура : рождение татарского капитализма / Р. Р. Салихов. — Казань : Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ, 2015. — 280 с. — ISBN 978-5-94981-203-7.
13. Салихов Р. Р. Татарская буржуазия Казани и национальные реформы второй половины XIX — начала XX в. / Р. Р. Салихов. — Казань : Мастер Лайн, 2001. — 123 с. — ISBN 5-93139-091-X.
14. Свердлова Л. М. Купечество Казани : дела и люди / Л. М. Свердлова. — Казань : Матбулат йорты, 1998. — 168 с.



15. Ульянова Г. Н. Купчихи, дворянки, магнатки: Женщины-предпринимательницы в России XIX века / Г. Н. Ульянова. — Москва : Новое литературное обозрение, 2021. — 352 с. — ISBN 9785444816486.

16. Федосеев Р. В. Состояние вспомогательных отраслей дворянской промышленности Среднего Поволжья во второй половине XIX века / Р. В. Федосеев // Инновационная наука. — 2016. — № 11—3. — С. 65—68.

17. Хадиев И. Г. Татарская книга / И. Г. Хадиев, Р. Ф. Марданов. — Казань : Татар. книжн. изд-во, 2019. — 102 с. — ISBN 978-5-298-03796-9.

*Статья поступила в редакцию 23.08.2025,
одобрена после рецензирования 14.10.2025,
подготовлена к публикации 22.12.2025.*

Material resources

- Amirkhanov, R. U. (ed.). (2004). *The history of Kazan. The twentieth century. Collection of documents*. Kazan: Magarif. 711 p. ISBN 5-7761-1323-7. (In Russ.).
- Collection of information about trading houses operating in Russia (full and faith-based partnerships)*. [2nd ed.]. (1915). Petrograd: Department of Trade of the Ministry of Trade and Industry. 832 p. (In Russ.).
- GARTH — *The State Archive of the Republic of Tatarstan. F. 1 (Office of the Kazan Governor)*. (In Russ.).
- Gorokhov, L. V. (ed.). (2008). *Yakov Filippovich Shamov: a gift to the people of Kazan (On the occasion of the 100th anniversary of the Shamovskaya Hospital). Collection of documents and materials*. Kazan: Gasyr. 160 p. ISBN 978-5-93001-035-0. (In Russ.).
- Prokhorov, A. M. (ed.). (2000). Entrepreneurship. In: *The Russian Encyclopedic Dictionary*. Moscow: Great Russian Encyclopedia. P. 1242. (In Russ.).
- RGIA — *Russian State Historical Archive. F. 1286 (Executive Police Department). Op. 34. D. 215. L. 1*. (In Russ.).
- Shebuev, N. G. (ed.). (1899). *The whole of Kazan. Address and reference book with the city plan application*. Kazan: Passage. 598 p. (In Russ.).
- The economic situation of the rural population of Zakazan (XIX — early XX century): a collection of documents and materials*. (2022). Kazan: Sh. Marjani Institute of History of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan. 596 p. ISBN 978-5-94981-375-1. (In Russ.).

References

- Fedoseev, R. V. (2016). The state of auxiliary branches of the noble industry of the Middle Volga region in the second half of the 19th century. *Innovative Science*, 11—3: 65—68. (In Russ.).
- Gabdrafikova, L. R., Izmailov, B. I., Salikhov, R. R. (2015). *The Alafuzov firm (the second half of the 19th — early 20th century): an industrial history of Russia*. Kazan: Sh. Marjani Institute of History of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan. 276 p. ISBN 978-5-94981-194-8. (In Russ.).
- Gibadullin, M. Z. (2011). Entrepreneurship in the Kazan province (the second half of the nineteenth century). *Scientific Tatarstan*, 4: 109—123. (In Russ.).
- Idrisova, R. R. (2013). *The formation and development of the photographic business in Kazan and the Kazan province: 1843—1918*. PhD Diss. Kazan. 360 p. (In Russ.).



- Khadiev, I. G., Mardanov, R. F. (2019). *Tatar book*. Kazan: Tatar. the book. publishing house. 102 p. ISBN 978-5-298-03796-9. (In Russ.).
- Koreeva, N. A. (2019). *Trade and industrial activity of the Tatar merchants of Kazan province in the last quarter of the XVIII — first half of the XIX century*. Kazan: Institute of Tatar Encyclopedia and Regional Studies of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan. 399 p. ISBN 978-5-902375-49-4. (In Russ.).
- Lizunov, P. V. (2009). The banking house that “burst”. *Economic history. Yearbook*. 11—32. (In Russ.).
- Mironova, E. V. (2014). Entrepreneurial activity of provincial noblewomen in the second half of the 19th — early 20th century. Historical, philosophical, political and legal sciences, cultural studies and art criticism. *Questions of theory and practice*, 4—2: 135—137. (In Russ.).
- Mogilnikova, G. (2015). Philanthropist: [O. S. Alexandrova-Gaines]. *Kazan*, 7: 68—69. (In Russ.).
- Orlov, A. N. (2019). Chistopol merchants—Old Believers Chelyshevs — creators and benefactors. In: *Traditions of Old Believers charity: collection of materials of the Republican scientific and practical conference with international participation “Traditions of Old Believers charity” dedicated to the memory of Yakov Filippovich Shamov (1833—1908)*, Kazan — Chistopol, October 3—4, 2018. Kazan: Brig. 240—244. (In Russ.).
- Podolskaya, M. (2012). The story is not about the Shamovskaya hospital. *Kazan*, 4: 121—136. (In Russ.).
- Salikhov, R. R. (2001). *Tatar bourgeoisie of Kazan and national reforms of the second half of the XIX — early XX century*. Kazan: Master Line. 123 p. ISBN 5-93139-091. (In Russ.).
- Salikhov, R. R. (2015). *Military Hurrah: the birth of Tatar capitalism*. Kazan: Sh. Marjani Institute of History of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan. 280 p. ISBN 978-5-94981-203-7. (In Russ.).
- Selyagina, L. V. (2021). Integration of charity and aesthetic education in the activities of Russian entrepreneurs. In: *VI Andreevsky readings: modern concepts and technologies of creative self-development of personality: collection of articles by participants of the All-Russian scientific and practical conference with international participation, Kazan, March 25—26, 2021*. Kazan: Kazan University Press. 292—294. ISBN 978-5-93962-756-6. (In Russ.).
- Sverdlova, L. M. (1998). *Merchants of Kazan: deeds and people*. Kazan: Matbugat yorty. 168 p. (In Russ.).
- Tyamaev, D. F. (ed.). (2001). *Golden pages of merchants, industrialists and entrepreneurs of Tatarstan, 1*. Kazan: Yanalif. 285 p. ISBN 5-94352-002-3. (In Russ.).
- Ulyanova, G. N. (2021). *Merchants, noblewomen, magnates: Women entrepreneurs in Russia of the XIX century*. Moscow: New Literary Review. 352 p. ISBN 9785444816486. (In Russ.).

*The article was submitted 23.08.2025;
approved after reviewing 14.10.2025;
accepted for publication 22.12.2025.*